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 Обов’язок крізь призму філософсько-
правових поглядів римських стоїків 
 Терезія Попович 
кандидат юридичних наук, доцент, доцент кафедри теорії та історії держави і права 
ДВНЗ «Ужгородський національний університет», м. Ужгород, Україна 

 
У даній науковій розвідці зосередимо свою увагу на філософсько-правових поглядах 

таких відомих римських стоїків, як: Епіктет, Сенека та Марк Аврелій, зокрема, на їх уявленнях 
щодо природи й способів прояву обов’язків. Так,  Епіктет формулює такий собі «закон життя»: 
«робити те, що відповідає природі». З наміру слідувати природі випливає заклик не уникати 
того, що їй відповідає, не приймаючи того, що їй суперечить.1 «Природа речей», згідно з якою 
слід жити, це їх (речей) фундаментальний розподіл на два набори: перший набір – це усе те, 
що залежить від людини (бажання, судження, імпульси тощо); другий набір охоплює все те, 
що від людини не залежить (тіло, власність, репутація, титули тощо).2 Етичні цінності добра і 
зла не мають місця у зовнішньому світі, в подіях і діях самих по собі. Вони містяться в оцінці і 
відповідях на події чи дії.3 Характерна особливість поглядів Епіктета, на відміну від раннього 
стоїцизму, полягає у тому, що він зосереджується в основному на моральних упередженнях 
(уявленнях), що мають універсальний характер (тоді як у ранньому стоїцизмі не всі такі 
уявлення вважались універсальними).4 

Римський стоїк відзначає, що в силу того, що людина розумна істота, вона має 
прославляти Бога.5 Він закликає бути вільним, і так само таким, якого б не могло ніщо 
позбавити самоопанування.6 Епіктет спонукує поєднати високий образ розмірковування і 
турботу. Так, ідеться про те, щоб, по-перше, розмежувати речі на ті, що залежать від мене, й 
ті, що від мене не залежать. При цьому від мене залежить лише свобода волі, яка 
знаходиться у мені та у якій благо і зло. Речі ж зовнішні безвідносні до блага і зла. Натомість, 
користування речами відіграє значення для мене. Слід ставитись до них із турботою.7  

Епіктет проводить лінію відповідності людини її статусу, якому повинні відповідати 
певні справи, які можемо визначити як обов’язки. До прикладу: 1) громадянин має слідувати 
інтересам цілого, не вважати нічого приватно корисним і нічого не обмірковувати 
відособлено; 2) син має підкорятися батьку, не спричинювати йому жодної шкоди, в усьому 
погоджуватися та в усьому по можливості сприяти; 3) брат має бути уступливим, 
стримуватися від негідних слів, підкорятися, не оспорювати нічого зовнішнього, а, навпаки, 
із задоволенням поступатись ним.8 Сенс обов’язку, отже, наголошує Епіктет, пізнається у 
властивостях речі чи статусу людини. Пізнавши, до прикладу, статус батька, можна зрозуміти 
обов’язки, які з цього випливають, і які, відповідно, слід виконувати.9  

 
1 Беседы Эпиктета. Москва: Ладомир, 1997. С. 82. 
2 Scalenghe F. «Nature» and the «nature of things» in the stoic philosophy of Epictetus: a synopsis. Athens 
Journal of Humanities & Arts. 2015. Vol. 4. P. 280. 
3 Wehus G. Fredom, slavery, and self in Epictetus. Teologisk tidsskrift. 2019. Vol. 8. P. 230. 
4 Tremblay M. Digestion and moral progress in Epictetus. Journal of Ancient Philosophy. 2019. Vol. 13. P. 113. 
5 Беседы Эпиктета. Москва: Ладомир, 1997. С. 68. 
6 Там само. С. 71-72. 
7 Там само. С. 100. 
8 Беседы Эпиктета. Москва: Ладомир, 1997. С. 110. 
9 Эпиктет. Энхиридион (Краткое руководство к нравственной жизни); Симпликий. Комментарий на 
«Энхиридион» Эпиктета. Санкт-Петербург: «Владимир Даль», 2012. С. 70. 
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Цікавими є коментарі філософа Симплікія на працю Епіктета щодо природи обов’язків. 
Відповідно до них обов’язки являють собою «те, що має місце відповідно до підходящого і 
належить гідності кожного». Це «справи справедливості, що вміщує у собі всю 
доброчесність».1 Що стосується, до прикладу, обов’язків людини, то належить віддавати 
іншим те, що відповідає тим відносинам, які людина має з іншими. Так, відношення до Бога 
і до сина, очевидно, мають різнитися.2 При цьому обов’язки через відношення до когось 
мають виконуватися, виходячи зі статусу іншого, і не залежать від його відношення до самої 
людини. Іншими словами, якщо батько поганий, тим не менше, син до нього має ставитися 
належним чином, а не як до поганого батька.3 Звідси, Сімплікій, коментуючи Епіктета, 
відзначає: «не треба дивитись, як поводяться з тобою, але варто думати про те, якими 
вчинками ти здобудеш життя згідно з природою».4  

Подібно до Епіктета, давньоримський філософ Сенека в короткому трактаті «Про 
блаженне життя» зауважує, що блаженне життя полягає у тому, аби жити згідно з його 
природою. Для цього потрібні, зокрема: повне душевне здоров’я, мужність, рішучість, 
терпіння, готовність до будь-яких змін. Слід «користуватися дарами фортуни, а не по-рабськи 
слідувати їм».5 У цілому римський мислитель наголошує і всіляко бажає довести, що мудрість 
і чеснота не сумісні з прагненнями насолод. Той, хто ганяється за ними, нехтує своєю 
свободою, і в результаті не він купує насолоди, а насолоди його.6 Єдине досягнення мудреця 
– чеснота, а решта – надане йому в тимчасове користування.7 

Сенека вважає, що в людській природі немає прагнення когось карати. Тому, до 
прикладу, ті, хто управляє суспільством чи стоїть на варті закону, повинні наставляти людей 
лише словом: радити, що варто робити; схиляти до чесного і справедливого, поважати 
чесноти й ненавидіти пороки. Що ж до покарань, то спершу варто застосовувати легкі з них. 
Вищу міру покарання – застосовувати лише за вищі злочини.8 Філософ закликає всіляко 
намагатися утримуватися від гніву, зробити коротке життя мирним і спокійним для себе й 
інших, а так само намагатися, аби «при житті всі тебе любили, а після смерті про тебе 
шкодували».9 

Деякі думки Сенеки стосовно обов’язків простежуються в його праці «Моральні листи 
до Луцилія». Перше, до чого закликає він свого друга, берегти й накопичувати час, 
використовуючи його з користю, адже лише час надала нам природа.10 Римський мислитель 
погоджується з тим, що людина повинна берегти своє тіло, однак заперечує рабське 
служіння йому. Іншими словами, наголошує Сенека, «ми повинні поводити себе не так, ніби 
зобов’язані жити заради свого тіла, а так, наче не можемо жити без нього». Якщо людина 
надмірно любить своє тіло, вона впадає у страхи, турботи, навіть сором.11 Також філософ 
закликає навчити душу бажати того, що вимагають обставини. Слід добровільно виконувати 
повеління. І нещасний не той, який чинить за наказом,  але хто чинить проти своєї волі.12 
Метою життя Сенека називає вище благо, згідно з яким слід співвідносити всі вчинки. «Вище 
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благо – те, що чесне», або «лише те й благо, що чесне, а всі інші блага хибні й підробні». 
Навіть біди можуть стати благами, якщо їх чесними зробить доброчесність.1  

У «Моральних листах до Луцилія» Сенека зазначає, що кількість обов’язків, які при 
житті виконує людина, безмежна. Попри це, варто всі належно й неустанно виконувати. 
Разом із тим, він називає один обов’язок, який теж покладається життям, – померти. Не раз 
мислитель наголошує, що життя людське коротке, і не важливий його строк, але значиме те, 
як воно прожите. І обірвати життя можна будь-коли.2 Вся повинність людини (в її сукупності) 
ґрунтується на установленнях природи. На думку мислителя, саме природа народила людей 
братами, вклала в них взаємну любов, визначила, що правильне, а що ні. Саме за повелінням 
природи має бути протягнута рука допомоги, а той, хто приносить зло, є більш нещасливішим 
від того, хто його терпить.3  

Наступна відома постать римського стоїцизму – імператор, філософ-стоїк Марк 
Аврелій. У своїх «Роздумах» він закликає вчиняти завжди з любов’ю, справедливо, 
благородно, немовби те, що робимо, остання наша справа, віддалитись від всього 
випадкового й не дозволити, аби пристрасті заволоділи розумом.4 Мислитель зауважує 
також, що слід діяти обдумано, незалежно, суспільно, з бажанням.5 Не варто вважати 
корисним для себе те, що може схилити до того, щоб порушити вірність, забути про сором, 
когось зненавидіти, забажати чогось забороненого.6 Марк Аврелій застерігає, що потрібно 
бути готовим завжди робити тільки те, що належить згідно з розумом і законодавцем на 
користь людей.7 Простувати слід коротким шляхом, тобто за природою, «щоб говорити і 
робити все найбільш здоровим чином».8 Через короткість життя філософ закликає прагнути 
праведного душевного складу і справ на загальне благо.9  

У «Роздумах» часто простежується заклик до людини діяти відповідно до уявлень про 
ціле чи про джерело, до прикладу: «роблю, співвідносячись з благом людей», «приймаю, 
співвідносячись з богами і всезагальним джерелом, із якого виведене все, що 
народжується».10 Марк Аврелій сформував свого роду принцип універсального розуму, 
завдяки якому розкривається таємниця відносин між людиною і Богом, людиною і людиною. 
Братерство людей спонукає не лише до загального блага, але й до прощення і співчуття.11 
Люди, які створені одне для одного і які не можуть існувати поза соціумом, повинні щиро і 
сердечно любити одне одного, діяльність кожного має спрямовуватися на творіння добра. 
Така любов до ближнього в мислителя – це чуттєвий вияв душі, пов’язаний із інтелектом.  
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Таким чином, у римських стоїків категорія обов’язку корениться у самій природі 
речей, розумі, а також у душі людини. Вся повинність людини (в її сукупності) ґрунтується на 
установленнях природи. Переймаючи ідеї грецького стоїцизму стосовно категорії належного, 
слідування людини природному порядку речей і загальному благу, представники римського 
стоїцизму доводять, що обов’язки випливають зі статусу людини, і не залежать від моральних 
якостей того, щодо кого вони здійснюються. Люди природно покликані творити добро, 
ставитися до інших належним чином, вимірювати свою поведінку виходячи з інтересів інших.  
 
  


